

# 保安和鸟的遭遇

李启胜

罗保安一上班,就看见残疾人专用通道上违规停着一辆白色奔驰。望着这辆车,罗保安连忙上前查看是否有联系方式,还好车玻璃上贴着一串手机号码,连忙打过去,对方说一会儿下来挪车。

一转身,眼尖的罗保安突然发现,奔驰车轮胎扎进一颗螺丝。他立马蹲下身子,仔细查看一番,而且还伸出食指掐了一下那颗螺丝,他本想把扎在轮胎上的螺丝拔下来,但无奈插入太深,根本拔不下来,只好作罢。

不多时,一位脸上涂着厚厚的脂粉、穿戴时髦的中年女人气喘吁吁地跑来,一脸的怒气,嘴里还嘟囔着:“停一会儿就走了,不用这么催!”

罗保安笑了笑,解释说这是残疾人专用通道,万一有残疾人来了,没法子进去办业务,并告知中年女人,她的车轮胎上扎了一颗螺丝。

中年女人赶忙过来查看。罗保安指了指轮胎,她也下意识地用手指了那根螺丝,自言自语地说怎么能扎了螺丝,还抬头看了一眼罗保安。罗保安告诉她,去附近修车店补补就好了!

中年女人不耐烦地回敬一句,你说得轻巧,去补胎不得花钱!然后开车走了。

在大厦广场干保安,跟来办

业务的车主因为停车发生不愉快,被训斥是常有的事,他已经习惯了。

不远处的绿化带里传来一对白头翁鸟的叫声,罗保安赶忙跑过去查看。只见一只野猫正在靠近白头翁夫妇的鸟巢,吓得它们急躁地叫了起来。

罗保安从绿化带旁边抓起一块碎石头,朝着野猫扔去。没防备的野猫吓得一个激灵跑了。

罗保安跑近那个大圆冬青球,扒开稠密的枝叶,还好白头翁哺育的三只鸟宝宝趴在窝里安然入睡。

跑远了猫,停下了脚步,回头往这边望着。

猫的小心机让罗保安识破,他大声朝猫发出呵斥,猫吓破了胆,跑了。不过也把白头翁夫妇吓得飞进树林没影了。

从五月开始,这对白头翁夫妇就把巢筑在这棵冬青球的枝丫上。罗保安也是偶然发现了窝里的鸟蛋。

白头翁夫妇每天早出晚归,辛苦哺育鸟宝宝,在这个过程中,在这片树林里活动的戴胜鸟、喜鹊也时不时到访,搅得白头翁夫妇每天为了鸟宝宝的安全,叽叽喳喳叫个不停。

还好,每天有罗保安保护着,只要有不怀好意的家伙出现,听到白头翁夫妇着急的叫声,罗保

安就会及时赶过来,驱走入侵者。

小鸟一天天长大,眼瞅着就将飞向广阔的天空。看着小鸟的羽翼日益丰满,罗保安内心有一种说不出的欣慰。

快到下班时间了,一辆警车停在罗保安面前,从车上下来两名警察。经过简短交流沟通,罗保安才知道他让人告了。就是那个轮胎被螺丝扎了的女人打了110,她怀疑保安使坏,故意用螺丝扎轮胎,要求赔偿。警察是赶过来调查的。

还好停奔驰车的地方有监控,时间不长,警察调取监控查明了真相。

警察对罗保安进行了安慰,告诉他以后碰上这样的事,一定叫上其他的保安,一起来处理,避免不必要的误会和麻烦。

听了警察的话,罗保安心里有一种说不出的滋味。幸亏有监控证明,若是没监控,自己就是有千万张嘴也说不清楚啊。

不远处的那对白头翁夫妇又叽叽喳喳叫起来,罗保安赶忙过去,还是那只猫,此时它已趴在冬青球上面,准备对鸟宝宝下手。罗保安快步上前,对着猫就是一巴掌,猫纵身一跃跑了……

一阵闷热的夏风吹来,罗保安叹了一口气,突然间他觉得在这个世界上,人活着不容易,鸟也同样不容易。

# 赶海的人们

杨文革

霜降后的第二天,并没有因为这是秋天的最后一个节气而降温,反而有些热了。天空蔚蓝澄澈,大海风平浪静,今天是个退大潮的日子,海边停靠着许多的车辆,电动助力车、摩托车、三轮车、自行车一排排停放,在静静地等候着赶海的主人满载而归。成群结队的海鸥,在海面上欢快鸣叫,一会儿飞到海中,与浪花嬉戏,一会儿落在沙滩上,聚集在一起觅食鱼虾贝类。站在海边远远望去,身着五颜六色的衣服的赶海人,密密麻麻布满了海滩。

今天海边为何这么多人?一位70多岁的大姨,穿着一套连着长筒水靴的防水服,胖胖的身材显得更加壮实,她戴着太阳帽、胶皮手套,提着蓝色的塑料桶正准备下海。我忍不住问:“今天退大潮,能有什么海货?”大姨说:“今天蛏子多,大家都来赶蛏子呢!在家里闲着没事,赶些海蛏子,吃个新鲜。”大姨边说边拿着赶海工具,走向了大海。一阵嘻嘻哈哈的欢快笑声从身后传来,我回头一看,是两位50多岁的大姐在穿下海的衣服,高个子大姐说:“先别管能不能赶到东西,咱要先把行头准备好。”矮个子的大姐随声附和说:“就是,就是!”

看着海边热情高涨的赶海人,我不禁想起童年时赶海的往

事。10岁那年的夏天,因为父亲工作调动,我们举家搬到了一座海边的城市生活。一个周日,房东的女儿带着我去赶海,这是我第一次赶海。初次见到大海,我兴奋不已,忍不住欢呼雀跃。沙滩上,一个圆圆的小洞,顺着小洞洞深挖下去,会挖出肥美的吐着海水的花蛤;在海边的礁石缝隙里,有螃蟹等海物……由于过于专注,我们竟忘记了时间,直到饥肠辘辘,才想起来应该回家了。把赶到的“战利品”带回家,急不可待地倒进锅里。煮熟了一看,除了花蛤,还有全身通红的小螃蟹,奇怪的是有一种“波喽”怎么没有肉呢?只是厚厚的外壳里伸出了红色的虾须。后来才知道,我捡到的是“虾波喽”!这是我第一次赶海收获的“战利品”,至今想来仍记忆犹深。

临近中午,那位大姨提着塑料桶满载而归。她麻利地脱下防水服,大半桶鲜活的蛏子滋滋地吐着海水,伸出了嫩嫩的肉芽。大姨说:“回家煮熟就行了,没有沙子,味道特别鲜。”

看着这么多人在赶海,看着让人眼热的海鲜,我的心也痒痒的,真想到海里一试身手,可惜我没有赶海的“行头”,只能望海兴叹了。后来,我在沙滩上捉了些小蟹子,让这些活蹦乱跳的小东西作为赶海的“战利品”吧。

# 地摊主们的“妙言趣语”

鲁从娟

每天下班回家,经过黄务小市就顺便逛逛。逛小市,不但能满足餐桌上的需求,还能欣赏到各种各样妙言趣语的地摊广告语。每每莞尔的同时,心里也不得不佩服那些摊主的“才气”。

一辆卖脆皮鸡蛋灌饼的餐车颇具规模,车身被主人装扮得五颜六色。餐车上半部分是玻璃屋,下面以橘黄色广告布打底,上面密密麻麻并列着十几种鸡蛋灌饼与各种食材的组合。“脆皮鸡蛋灌饼”里面的“鸡蛋”两个字,落在一个黄灿灿的煎蛋上面,创意巧妙。餐车上的广告词是“一江春水向东流,来个灌饼解忧愁,人生若只如初见,里脊烤肠来相恋”。

经营麻辣小海鲜的餐车上,整齐摆放着一溜儿白色瓷盘,有小蚧、钉螺、海螺、贝丁、海带、鸡爪等卤菜,都是红彤彤、油汪汪的,让人一看就流口水。餐车下半部分用蓝色的广告布围了起来,中间是“韵锦麻辣小海鲜”六个深蓝大字,最上面是一排红色的小字——一直被模仿,从未被超越。

卖凉拌菜的餐车,上半部分同样都是玻璃,里面整齐码着一个个不锈钢菜盘,一盘盘凉拌菜,绿的青菜、黄的胡萝卜、白的藕片、紫的橄榄等,五彩缤纷。浇上料汁,颜值升高,只需看一

眼,就能撩拨起你的味蕾。餐车下半部分用大红绸布围绕一圈儿,上面白色大字很是醒目——品味小菜一碟,享受人生百味。

卖卤鸭货的餐车身上,有一溜鲜艳的图片,有鸭头、鸭脖、鸭肠、藕片等,黄里透红,滋滋流油,好像刚出锅似的,逼真得能瞬间抓住你的眼球,引起你的食欲。广告词是“你可以不食人间烟火,但要食人间美味”。下面还跟上一句“故事谁都有,鸭货配上酒”。另一家“绝品黑鸭”的经营者大概爱好书法,他家的标语有多种字体:“鸭司令,现捞鸭货”是楷书,“舌尖上的美味,好吃过瘾”是行书,“追剧必备,越啃越有味”则是隶书。

一位年轻的女子在小市上摆了一个小摊销售香水,一张桌子上面搭上一块粉色的塑料布,上面标着“品牌香水小样”几个大字,下面两行稍小一点的字——浪漫的不是四季,是热爱生活的你。年轻的女子诚意满满地大声招呼着过往的行人。

烤地瓜摊的第一句广告词是“香甜可口烤地瓜,专业烤烟薯25号”,下面一行是“属你貌美,薯我香甜”。广告词里的“烤”字,单独落在一团红红的火焰上,别出心裁。“香甜”两个字是美术字体,紧靠在一盘红彤彤流油的地瓜旁,很是绝妙。

那辆长餐车的主人是一位

胖小伙,卖炒米线、炒米粉、炒凉皮、炒河粉等。大红的底布上,白色的广告词很是亮眼:“吃一吃,比一比,我家口味适合您!”卖熏香鸡架的餐车广告词打在一大盘鸡架旁:“人生酸甜有苦辣,快乐只有嗦鸡架。”卖卤菜的广告词是“当天卤当天卖,天天没有隔夜菜”。卖酱香肘子的标语是“生活是杯烈酒,而我只想成为你的下酒菜”。

还有啊,卖油饼的广告词是“做人我是第一的,做饼我是专一的”。西瓜摊的广告词是“夏日炎炎,一起做个吃瓜群众吧”。卖猕猴桃的广告词是“野生的,黄心的,甜掉牙,不管镶”。卖桃子的广告词是“三千年开花,三千年结果,蟠桃会特供”。这是哪位齐天大圣偷了王母娘娘蟠桃园里的仙果吗?卖苹果的小伙插一块纸板,上面的广告词是“甜过初恋”,看到如此有意思的老板,谁能抵挡住这甜蜜的诱惑?

这些文案不堆砌辞藻、不生硬抒情、不强加哲理,也谈不上押韵、修辞,但却顺口、诙谐,博顾客一乐,货物也多卖出几份。这是摊主们对生活的态度,如村上春树所说:“当你用有趣的态度对待生活里那些看似无趣的小事,会收获一份小小而确定的幸福,从而觉得生活美好无比。”

# 喜欢苹果

牟劲邦

我喜欢苹果,我想对苹果说出我的知心话。我喜欢苹果的理由之一是爱吃。大家知道,大文豪苏东坡也是个美食家,他那句耳熟能详的诗句“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”,便是他喜欢荔枝的生动写照。“能吃”的东坡先生真的一天可以吃掉三百颗荔枝吗?这不大可能,只是他强调喜欢吃荔枝的夸张修辞而已。我喜欢苹果的程度,不会亚于东坡先生喜欢荔枝的程度。我喜欢苹果的第二个理由是他给我的家乡带来的好。我的父老乡亲、兄弟姐妹们都喜欢它。苹果给栖霞老百姓带来的好,有目共睹。鲜艳的苹果,让栖霞人的生活镀上了色彩,腰肢鼓了起来,也让栖霞人的腰杆硬了起来。财不算大,但气粗。

从物质生活到精神生活究竟有多远,没法用尺子丈量,但是在我们栖霞,就是从春天一树繁花到秋天漫山果红的距离。

栖霞苹果好不是喊出来的,是南地北的消费者吃出来的,是勇于探索、不惜汗水的栖霞人种出来的,是优越的地理环境培育出来的,是北纬37度温润和煦的阳光“淘洗”出来的。

栖霞苹果风味独特——清、脆、甜、香,咬一口,果汁饱满,皮薄清脆,微酸多甜,清爽可口,香而不腻。

元代诗人王君实在《过栖霞》一诗中写道:“蓬莱南境是栖霞,依山傍水数百家。风俗若能存古意,武陵谁去觅桃花。”如今,微波荡漾的白洋河穿城而过,汇入长春湖。清清的湖水,为小城平添了几分灵动的仙气。眼下,正是苹果收获的季节,这是苹果们独霸天地的大舞台。此时,山是属于苹果的,水是属于苹果的,大路小路也是属于苹果的,这是一首激动人心的大合唱。栖霞的苹果季场面有多宏大、多壮观,笔写为虚,眼见为实,您何不来吃苹果、观美景呢?